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MODALITA’ DI APPLICAZIONE 
DELLE NUOVE TARIFFE DEI PREMI (MAT)

Le nuove Modalità di Applicazione delle Tariffe
sono sostanzialmente invariate rispetto alle
modalità approvate con il decreto ministeriale 12
dicembre 2000.

Impostazione più organica dei contenuti, 
raggruppati in dieci capi : 

I. Disposizioni generali 
II. Inquadramento 
III. Classificazione 
IV. Adempimenti del datore di lavoro 
V. Premio di assicurazione 
VI. Trasferimento e cessione d’azienda 
VII. Accentramento delle posizioni assicurative territoriali 
VIII. Contenzioso amministrativo 
IX. Modifiche e aggiornamenti delle tariffe 
X. Disposizioni transitorie
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MODALITA’ DI APPLICAZIONE 
DELLE NUOVE TARIFFE DEI PREMI (MAT)

La gestione del rapporto assicurativo è di
competenza della sede Inail nel cui ambito
territoriale è localizzata la sede legale
dell’azienda individuata, in coerenza con gli attuali
flussi delle denunce obbligatorie, telematicamente
inoltrate all’Istituto.

E’ sempre possibile per le Sedi la lavorazione delle
pratiche in procedura Graweb a prescindere dalla
competenza territoriale (es. lavorazione dei
verbale ispettivi per sede dei lavori della PAT)
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Riduzione per prevenzione 
nel primo biennio di attività
(art.23 comma 5 delle MAT)

Per le PAT con anzianità minore ad un
biennio di attività (ex OT20) la riduzione del
tasso medio è riconosciuta solo in caso di
attuazione di interventi migliorativi effettuati
dall’azienda per la prevenzione e la tutela
della salute e sicurezza nei luoghi di lavoro.

La riduzione è stabilita nella misura
fissa del 8%
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Riduzione per prevenzione 
dopo il primo biennio di attività

(art.23 commi 1-4 e 6-8 delle MAT)

La misura della riduzione del tasso medio per gli
interventi di prevenzione (ex OT24), operati dalle
aziende con almeno un biennio di attività, viene
riconfermata anche nelle nuove tariffe.

Le percentuali di riduzione stabilite con il decreto
ministeriale 3 marzo 2015 si applicano in relazione
alla dimensione della PAT, espressa in lavoratori
anno nel triennio della PAT (non più per voce di
tariffa), in linea con i nuovi criteri di oscillazione
del tasso per andamento infortunistico.

5INAIL MILANO PORTA NUOVA 



ELIMINAZIONE DEL TASSO MEDIO 
PONDERATO 

(articolo 32 delle MAT) 

• In luogo del tasso unico risultante dalla ponderazione dei tassi

medi attribuibili alle singole lavorazioni, a decorrere dal 1° gennaio

2019, le attività complesse sono ricondotte in polizze dipendenti

“ordinarie” in cui a ciascuna lavorazione è applicato il

corrispondente tasso medio, eventualmente oscillato in

considerazione dell’esperienza statistica pregressa per andamento

infortunistico della PAT.

• Con un’operazione completamente centralizzata si sta provvedendo a

cessare le polizze “ponderate” ed istituire una nuova PAT con polizze

dipendenti ordinarie.

• I datori di lavoro interessati saranno destinatari di apposito

provvedimento, inoltrato tramite PEC con spedizione centralizzata.
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Aggiornamento parziale
(articolo 30 MAT)

Nelle more dell’aggiornamento triennale
delle Tariffe, possono essere istituite
nuove voci di tariffa per la
classificazione di lavorazioni non
previste dalle vigenti tariffe
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Nuovi tassi 2019

• Calcolati in funzione del tasso medio delle nuove 
tariffe e dell’oscillazione per andamento 
infortunistico secondo il nuovo meccanismo del 
bonus/malus

• Nella comunicazione del tasso applicabile 
(modello 20sm/2019) è indicata la classificazione 
delle lavorazioni adottata secondo le nuove tariffe 
dei premi, in correlazione con le voci di tariffa 
applicate ai sensi del decreto ministeriale 12 
dicembre 2000
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NUOVO 20sm
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NUOVO 20sm
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Comunicazione del tasso (20sm)

•NUMERO EVENTI LESIVI NEL TRIENNIO: numero totale degli 
eventi lesivi riferibili a tutte le voci di tariffa della pat

•GLEG: GIORNATE LAVORATIVE EQUIVALENTI PER GRADO 
DI INABILITA’ PERMANENTE. parametro determinato da Inail 
in base agli eventi lesivi registrati sull’intero portafoglio 
assicurato. Per il  2019 pari a 60

•LAVORATORI ANNO DEL TRIENNIO: NUMERO LAVORATORI ANNO 
DEL TRIENIO PAT. Rapporto tra le retribuzioni del periodo e la 
retribuzione media giornaliera del corrispondente anno, riferita al 
grande gruppo di lavorazione al quale la voce appartiene, 
moltiplicata per 300. Dato pubblicato
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Comunicazione del tasso (20sm)

Il "codice di oscillazione" è attribuito in relazione ai 
seguenti requisiti della PAT:
● Significatività delle voci di tariffa della PAT, 

misurata rispetto al "limite minimo di significatività" 
● Presenza di eventi lesivi 
● Numero dei lavoratori-anno nel triennio 
● Valore dell'Indice di Sinistrosità Aziendale 
Riproporzionato (ISAR).

LE  TIPOLOGIE DI CODICE SONO CINQUE
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Comunicazione del tasso (20sm)
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Comunicazione del tasso (20sm)

GLE: GIORNATE LAVORATIVE EQUIVALENTI.

DETERMINATE:

•GIORNATE DI INABILITA’ TEMPORANEA

•NEL CASO DI PRESENZA GRADO INABILITA’ : 
GRADO X GLEG (60)

•NEL CASO DI EVENTO MORTALE: 100 X GLEG (60)
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Comunicazione del tasso (20sm)

LAVORATORI –ANNO DEL PERIODO
DETERMINATI: rapporto tra le retribuzioni del 
periodo e la retribuzione media giornaliera del 
corrispondente anno, riferita al grande gruppo di 
lavorazione al quale la voce appartiene, moltiplicata 
per 300. Dato pubblicato
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Comunicazione del tasso (20sm)

•LIMITE MINIMO DI SIGNIFICATIVITA’: Il limite minimo di significatività della voce è 
calcolato, secondo parametri statistici, per ogni voce di tariffa di ciascuna gestione 
tariffaria ed è pubblicato sul sito Inail

•VOCE SIGNIFICATIVA: Risulta significativa la voce con LAVORATORI-ANNO DEL TRIENNIO 
maggiori od uguali al valore del corrispondente LIMITE MINIMO DI SIGNIFICATIVITÀ. 
Non risulta significativa la voce con LAVORATORI-ANNO DEL TRIENNIO minori al valore 
del corrispondente LIMITE MINIMO DI SIGNIFICATIVITÀ.

•ISM: 'Indice di Sinistrosità Medio, calcolato per ciascuna voce di tariffa di ogni gestione 
tariffaria. Parametro aggiornato periodicamente e pubblicato sul sito INAIL. Determinato 
dal rapporto tra il numero di GLE  e il numero dei lavoratori anno del triennio per la voce 
di tariffa della gestione tariffaria. 
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Comunicazione del tasso (20sm)

•ISA: INDICE DI SINISTROSITA’ AZIENDALE determinato dal 
rapporto tra GLE totali e il totale dei lavoratori anno. Nell’esempio 
21/3.35=6,27
•ISMp: INDICE DI SINISTROSITA’ MEDIO PONDERATO  
determinato  dalla media aritmetica ponderata degli ISM di 
ciascuna VOCE DI LAVORAZIONE della PAT. La ponderazione è 
eseguita con i LAVORATORI-ANNO DEL TRIENNIO di ciascuna VOCE 
DI LAVORAZIONE della PAT. Nell’esempio (4,75x3.35)/3.35 = 4,75
•ISAr: INDICE DI SINISTROSITA’ AZIENDALE RIPROPORZIONATO 
determina l'ALIQUOTA DI OSCILLAZIONE DEL TASSO ed dato dalla 
differenza tra ISA e ISMp rapportato allo stesso ISMp: nell’esempio 
(6,27 - 4,75)/4,75 = 0,32
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ALIQUOTA DI OSCILLAZIONE
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TABELLA  A BONUS
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TABELLA B MALUS
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OSCILLAZIONE

● TASSO MEDIO DI TARIFFA di ciascuna voce di 
tariffa 

● ALIQUOTA DI OSCILLAZIONE uguale per 
tutte le voci di tariffa della PAT

● TASSO APPLICABILE risultante, aggiungendo 
o sottraendo al tasso medio di tariffa, una 
quota percentuale corrispondente all'aliquota di 
oscillazione. 
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Casi particolari
PAT senza voci significative:
• in assenza di infortuni, a tutte le voci della PAT si applica una riduzione

di premio del 5%
• in presenza di almeno un infortunio, si applica il criterio di oscillazione

generale dell’intera PAT (massima riduzione 5%)

PAT/voci nel primo biennio di attività:
• se fanno parte di una PAT con altre voci attive da oltre un biennio, si

applica lo sconto/aggravio della PAT nel suo complesso
• se l’intera PAT ha meno di un biennio di attività, tutte le voci vanno a

tasso medio e potranno accedere allo sconto per prevenzione

PAT con casi di rivalsa

• Nel calcolo dell’ISA sono escluse le giornate lavorative equivalenti
relative gli eventi lesivi per i quali è stata accertata la responsabilità del
terzo estraneo al rapporto di lavoro (surroga)

• Sono incluse, invece, le giornate lavorative equivalenti relative agli
eventi lesivi per i quali è stata accertata la responsabilità del datore di
lavoro (regresso)
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Oscillazione per prevenzione 
Su istanza può essere accordato uno sconto in relazione  agli 

interventi in termini di sicurezza e igiene nei luoghi di lavoro 

Il criterio è applicato considerando i lavoratori-anno dell’intera PAT e 

non più quelli della PAT/voce 

Alle PAT del primo biennio viene data una riduzione fissa dell’8% se 

dimostrano di aver effettuato interventi migliorativi delle condizioni di 

salute e sicurezza oltre quelli previsti dall’attuale normativa
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